障

惠民惠农资金精准『

# 党建赋能激活力 政务服务促发展

# -柳城县行政审批局持续提升政务服务效能优化营商环境综述

近年来,柳城县行政审批局坚持 以"抓党建促改革"为引领,持续提 升政务服务效能与质量,以高效、便 捷的政务服务工作推动营商环境优 化,为县域经济社会高质量发展注入

#### 党建+队伍建设 筑牢服务根基

近日,广西页岩气勘探开发有限 公司在办理环境影响评估审批时,因 材料不够完善、规范未能在上班时间 内完成申报。窗口工作人员主动提供 指导,协助业主对接编制单位修改资 料,并主动延长服务时间,耐心等待 材料完善,加班完成复核工作。最 终, 在延长下班时间1个多小时后, 为企业顺利办结相关手续。

"延时服务"是柳城县行政审批 局党支部推进干部作风建设的一个缩 影。该局通过开展形式多样的主题党 日活动,加强红色教育与廉政教育, 结合"五星级党支部"和"清廉大 厅"创建,推动党员干部带头学理 论、学业务、学技能, 打造出一支服 务意识强、业务素质高的审批队伍。 通过落实"三亮三员三评""五时六 查""政务服务体验员"等监管机制, 增强干部职工行动自觉,持续提升政 务服务的标准化、规范化、专业化水 平。此外,该局积极开展"标杆服务 "文明服务窗口""政务服务明 星"等评选活动,每年选树一批先进 典型,营造比学赶超的良好氛围。近 年来,县政务服务中心年均办件量超 过13万件,群众满意度持续保持 100%,并先后荣获"五星级党支 部"、广西县(区)级政务服务五星级 大厅、全区政务服务工作突出贡献奖 等多项荣誉。

#### 党建+改革创新 提升审批效率

广西四纵农业科技有限公司是社 冲乡重点引进的柳州螺蛳粉原材料生 产企业,总投资超1000万元。今年6 月下旬,在企业建设过程中,柳城县 行政审批局"螺事帮"服务团队主动 上门,对厂房规划、食品加工条件等 情况开展现场勘验。经专业指导和企 业整改,该公司于7月初顺利取得食 品生产许可证,快速投产运营。

"螺事帮"是柳城县推动政务服 务前移下沉的重要举措之一。柳城县 行政审批局坚持"抓党建促改革",深 化"放管服"改革,创新基层政务审 批模式,将服务延伸至乡镇、村(社 区), 主动办理企业生产经营和群众民 生保障方面的高频事项, 切实打通政 务服务的"最后一公里"。

抓党建促改革, 抓改革促发展。 柳城县行政审批局发挥党支部的战斗 堡垒作用,以"群众满意"为目标, 于2024年起,推行"高效办成一件 事"改革,将658项政务服务事项整 合优化为102个"一张表单",实现 "多表合一、一表申报",统一办事指 南、流程与服务标准。除了高质量落 实国家和自治区部署的47项重点事 项,还针对木材加工、柳州螺蛳粉原 材料生产、日化化工等产业,推出35 项定制化、模块化、集成化审批套 餐,显著提升企业和群众办事便利

#### 党建+品牌服务 优化营商环境

近日,柳城县行政审批局"项目

管家"团队党员干部来到中石化柳州 石油分公司新建加油站项目现场,将 刚办结的环境影响评估审批件送至企 业负责人手中, 为项目顺利推进提供

今年,为进一步优化营商环境 促进项目落地和企业发展,该局围绕 化工、农产品加工、木材加工等主导 产业和重点项目, 梳理制定97项服务 清单与事项,落实"易企办·融易 办""螺事帮""一家亲·议事厅""企 航之家""政砦办"等服务品牌,推动 政务服务进园区、入网点、下镇村。 党员干部积极为企业提供开办、融 资、经营等全周期服务,为群众办理 民生高频事项,实现减流程、减材 料、减时限、减跑动等"四减"目 标。据统计,自"易企办·融易办' 服务推出以来,已帮助企业办理各类 申请3100余件,协助部分企业获得融 资贷款,助力30多家木材加工企业在 马山木材加工产业园落地生根, 赢得 发展机遇。2022年至2024年,柳城县 政务服务指标在全区优化营商环境评 估中分别位列第4位、第1位和第2

本报通讯员 邓克轶 罗佳佳

"现在每个月都能按时领到补贴, 终于心安了!"近日,柳城县凤山镇二塘 村韦奶奶对前来回访的镇纪检监察干部

不久前, 凤山镇监察办在对民政 社保领域民生资金发放情况开展监督检 查时发现, 韦奶奶已经87岁高龄, 但一 直没有享受到高龄补贴。经查,该村干 部韦某某在负责高龄补贴申报审核工作 期间,未按照相关工作要求摸清辖区内 高龄老人底数,政策宣传不到位,导致 该村符合条件的2名老人未能按时享受高 龄补贴。最终, 韦某某被给予政务警告

针对高龄补贴发放中存在的"应享 未享"问题,该县纪委监委向民政部门 制发监察建议书,督促其举一反三,自 查自纠,同时加强与公安、人社等相关 职能部门的信息沟通共享,依托政务信 息平台开展数据比对核查,全面梳理符 合条件老人信息,建立动态台账,主动 为行动不便的适龄老人办理申领业务, 确保惠民资金安全准确地发放到群众手 中,不漏一人。

惠民惠农补贴事关群众切身利益。 柳城县纪委监委始终树牢"群众利益无 小事"的理念,紧盯惠民惠农补贴发放 管理中截留挪用、吃拿卡要、虚报冒 领、优亲厚友等问题,做实"小切口' 监督,严防惠民惠农补贴"跑冒滴漏"。

该县纪委监委深化"纪巡审财统" 监督贯通协同,聚焦涉农补贴资金的发 放、使用及管理等"小切口"开展专项 监督,通过大数据比对核查、系统整治 排查、动态调整抽查等方式,发现并纠 治虚增补贴面积、政策宣传不到位、未 及时公示公开补贴信息、审核把关不严 等问题21个。针对群众反映强烈的糖料 蔗良种良法补贴兑付不及时问题,约谈 县财政、糖业、农机等相关部门负责 人,督促多方筹措资金,推动1500多万 元糖料蔗良种良法补贴及时发放到2万余 户蔗农手中。

该县纪委监委坚持以案件查办开局 破题,聚焦惠民惠农资金补贴发放过程 中"雁过拔毛、优亲厚友、吃拿卡要" 等突出问题,通过系统摸排、下沉调研

等,全面起底2021年以来的信访举报及问题线索,分类建立 台账,采取片区协作办案、委领导包案等方式强化案件查 办。今年以来,共查处惠民惠农补贴方面腐败和作风问题25 件,给予党纪政务处分25人,有力斩断伸向惠民惠农资金的 "黑手"

针对案件查办发现的行业性、系统性突出问题,该县纪 委监委坚持靶向施治,制发纪检监察建议书10份,督促相关 职能部门从严查摆问题,梳理出农业补贴发放廉政风险点8 个,推动完善糖料蔗机械化耕作、耕地地力保护等农业补贴 发放规定流程,细化工作指导和要求,加强对补贴发放的监 管,构建主体明晰、有机协同、链条完整的责任体系,从源 头上保障惠民惠农资金精准"落袋"。 本报通讯员 陈婕

# 重大项目加速建设



金秋十月, 柳城县各项目抢抓进 度,用建设"加速度"冲刺全年目标任

10月16日,位于柳城县工业园河 西片区的柳州市国际生物健康科技产业 园,工人在实验楼顶浇灌防水材料。 "我们现在组织十多个工人进行承台钢 筋捆扎, 为后续柱子浇筑打基础。"在 实验楼旁的厂房施工区,现场负责人张

朝阳介绍。该地块计划建设标准厂房5

个,现在2个厂房的承台建设已完成

务,为县域经济高质量发展注入强劲动

90%, 项目整体建设已完成40%。 柳州市国际生物健康科技产业园是 自治区重大项目,项目位于柳城县工业 园。该项目总建筑面积108365.21平方 米,工程配套道路基础设施建设包括河 西大道, 道路长度3516.71米。项目建 成后,将为完善柳城县工业园河西片区 路网建设、公共服务和安全基础设施, 增强园区集聚能力,提升生物健康科技 产业链现代化水平,发展壮大特色科技

产业集群奠定基础。 本报通讯员 汤晓逵 摄

# 以笔为友 以诗为伴

## -记数十载与笔墨同行的黄明朴

柳城的秋天总带着几分温柔,早 晨的阳光像被揉碎的金丝线, 轻轻落 于窗台。屋内,二胡的旋律正缓缓流 淌,78岁的黄明朴端坐在椅子上,手 指在琴弦间轻拢慢捻,满头银发微微 晃动,神情专注得仿佛整个世界都已 融入悠扬的曲调里。

"闲来觅句小楼东,几树蝉声晚 照中。"黄明朴常用这句诗来形容自己 的退休日常。在他的家中,一张老旧 书桌、几支钢笔、一沓稿纸,以及用 红笔密密麻麻写满注解的字典……都 是他每日最亲密的伙伴。清晨拉完二 胡,他便坐在桌前翻开书本,有时读 几页诗词,有时品一段散文。他说, 每天都要读点书,几页也好,几句也 好,就是一行一词一字都是好的。

## 在风雨中守护读书梦

年少时的黄明朴,学习成绩优 异,大学梦在他心中早早生根发芽。 可没想到是,高中时一场命运的风 暴,让他和家人的生活变得万分艰 难。但即便如此,他也没有放弃求 学,一边烧炭谋生,一边挤时间坚持 读书,盼着考上大学改变命运。可临 近高中毕业时学校停课,大学梦成了 泡影。

1977年,国家恢复高考的消息传

来,像一束光照亮了他灰暗的生活。 彼时的他,已是三个孩子的父亲,白 天忙生产记工分,晚上在煤油灯下如 饥似渴翻看书本。第一次高考他成功 上线,却因体检后没了下文而错失机 会; 第二次高考前一天, 他在工地挖 土担泥到晚上10时,随后连夜走4小 时山路赶到考点,成绩上线了,生产 队领导以"队里缺有文化的人"挽留 他,大学梦再次擦肩而过。

## 从代课老师到报人的逆袭

虽然没能踏入大学校门,但黄明 朴从未停止追寻的脚步。每到年节, 他总会帮邻居写对联。对联内容他自 己草拟,毛笔字写得漂亮工整,字里 行间满是美好祝福。渐渐地,他的才 华被乡亲们熟知,大家提起他都竖大

这份出众的文化素养,为他打开 了新的大门。他当上了村小的代课 老师。教学中,他保持爱学习的劲 头钻研教学方法,在全县赛教中获 奖,从代课老师转为民办老师,又 从村小调到乡镇中学,一步步成长 为公办教师、政教主任,最终走上校 长岗位。

在教育事业稳步前行的同时,他 在文学创作领域也崭露头角——作品 《教师也要学新知》刊发于《人民教育 报》,柳州日报社聘他为特约评论员, 他的诗作、对联常常见诸各类报端, 成了当地小有名气的"文化人"。

1995年,柳城要办报,原柳城报 社应运而生。县里一纸调令将黄明朴 从洛崖中学调至该社任总编辑, 他在 新闻岗位默默耕耘直至退休。

## 把热爱写进时光里

退休后的黄明朴,继续投入文学 创作。他经常和志趣相投的老伙计们 聚在一起,吟诗作对、探讨文字,日 子过得充实又惬意。他写"寻迹棠荫 在,倚栏柳色新"题柳州思柳亭;"日 月千秋照,风云万里征"题柳州钢军 亭,字句间是对家乡景致的热爱与对 文化的热忱。

2011年,他写七律纪念武昌起义 100周年。"黄花时节此登楼,辛亥丰 功万载留。首义首枪天地覆,武昌武 举帝王休。"诗句里深厚的文化底蕴与 家国情怀征服了评委, 诗作不仅刊登 发表,还被刻在武汉首义碑林。

他的诗, 总离不开家乡与生活。 《柳城春早》里,"烟雨长堤梦幻真, 青山两岸画廊新。春回遍是桃花水, 引得渔郎来问津。"寥寥数语勾勒出柳 城春日的灵动;《堤上春禽》中,"早

起步河堤,春禽自在啼。关关情切 切,恰恰意迷迷。"仿佛能让人听见清 脆的鸟鸣,看见鸟儿在枝头嬉戏的模 样。在他笔下,萧瑟的冬天是"隆冬 偏有韵,清绝不知寒。杏脸红霞灿,

梅枝玉溜冠。"温暖又雅致。 黄明朴对家乡的一景一物从不吝 啬情感表达。为古砦仫佬族乡题联 "十里丹霞流古韵;万家仫佬弄新 潮",把当地的自然风光与民族风情融 在一起; 为柳州龙潭公园民族服饰坊 题联"描绫绣锦裁春色;饰玉镶银织 彩霞",将手工艺的精致描绘得淋漓尽 致。探寻刘三姐文化时,他写下"闻 道歌仙驾小舟,龙江景致亦盈眸。几 点云帆逮远岫, 千重绿树缀芳洲。

除了创作,他还把精力投入到地 方文化传承中。作为县诗联协会会长 的他参与策划并担任《柳城古今诗联 选》执行主编,从选稿到编辑,每一 个环节都细细打磨。这本书收录了南 宋以来柳城地区的杰出诗词楹联,成 了展现当地历史文化传承与发展的重 要载体。这份投入, 亦是他"活到 老、学到老"的写照。

数十载岁月,黄明朴与知识为 伴、与笔墨同行。他坚信只要心中有 热爱、有执着,即便历经风雨,也能 把日子过成诗。

本报通讯员 吴再丽 黄伟坚

# 柳城蜜桔 俏销海外

10月22日,在位于柳 城华侨农场的柳州市正丰盈 农业有限公司厂房里,30多 名工人正在流水线上进行清 洗、挑选、装箱作业。

"这批货发往印度尼西 亚, 共5300 多斤……"该 公司总经理梁玉梅介绍,作 为柳城华侨农场内唯一一家 经营出口水果的企业,自 2019年以来, 每年都有 1000 多万斤柑桔销往俄罗 斯、马来西亚、印度尼西 亚、菲律宾、越南等国家。

柳城华侨农场成立于 1960年,是国家安置印度尼

西亚、越南归侨的生产生活 基地。柳城华侨农场是柳城 蜜桔的发源地,已有40余 年的种植历史。2017年,柳 城华侨农场"柳城蜜桔"通 过国家生态原产地保护认 证。经过多次品种升级, 柑 桔产业已成为当地侨胞增收 致富、助力乡村振兴的主要 产业。2025年,柳城华侨农 场柑桔种植面积7500亩, 预计年产量4200万斤,产 值9000万元。

> 本报通讯员 汤晓逵 雷昕 覃雪磊 摄



# 彩调培训 收获满满

日报消息(通讯员梁钰 卓) 近日,2025年广西"强

基工程"彩调文艺骨干培训 班在城北小学开班。为期两 天的培训吸引全县70多名 彩调爱好者参与,广西戏剧 家协会专家现场授课。

培训采用"理论+实 操"双轨模式。理论课上, 专家系统讲解彩调的历史沿 革、唱腔流派及《刘三姐》

等经典剧目的艺术特色;实 操环节则聚焦彩调表演"三 件宝"(扇子、手帕、彩带), 从扇子的"绕扇""扑扇"技 巧, 到手帕的"转帕""抛 帕"要领,专家逐一示范纠 错,学员分组模拟演练。学 员们地道的桂柳方言唱腔, 赢得现场观摩的县文联负责 人及非物质文化遗产代表性 传承人的阵阵掌声。